
gettem könyvtárosokkal erről a problémáról, annál inkább megszilárdult bennem az 
a vélemény, hogy a jelölésnél az „a”' és „b” között egy újabb kategória beiktatására 
van szükség. Varinak ugyanis könyvek, melyeket a könyvtárnak feltétlenül be kell 
szereznie anélkül, hogy a törzsanyaghoz számítaná őket. Minthogy a mostani keretek 
a könyvtárak nagyobb részében a teljes törzsanyag beszerzését sem teszik lehetővé, 
pillanatnyilag a letétet adó könyvtárak vehetnék meg az e kategóriába tartozó mű­
veket a községi könyvtárak részére.

*
A törzsanyag jelölése a rendelőjegyzékeken igen nagy segítség a községi könyv­

táros számára. Fő vonalaiban biztosítja is, hogy a legszükségesebb könyvek jussanak 
el a könyvtárakba. A részletekről azonban — ha nem is A könyvtáros hasábjain — 
tovább kell vitatkoznunk, hogy a követett helyes módszer még jobban szolgálja a 
községi könyvtárak gyűjteményeinek helyes kialakítását és fejlesztését.

___  K i s f a l u d i  S á n d o r

Önálló községi könyvtárosok tapasztalatcseréje

Június 4-én háromnapos tapasztalat- 
csere kezdődött a Pest megyei könyvtár­
ban a dunántúli, a Duna-Tisza közi és az 
észak-magyarországi megyék falusi könyv­
tárosai számára. Utoljára 1954-ben volt 
alkalmuk az önálló községi könyvtáro­
soknak, hogy értekezleten vitassák meg 
problémáikat és beszámoljanak eredmé­
nyeikről. Most, hogy a könyvtárügy fej­
lesztésének legfontosabb területe megint 
a falu lett, és a nagyközségek könyvtári 
ellátásának megoldása a program elejére 
került, a figyelem a 8— 10 éve alakult, 
hivatásos könyvtárossal működő falusi 
könyvtárak felé fordult. Ebben fontos 
szerepük volt A könyvtáros hasábjain 
leközölt vitacikkeknek, melyek megvilá­
gították az egyre gyakrabban — igazság­
talanul — vádolt könyvtártípus helyze­
tét, és előrevetítették a kibontakozás kör­
vonalait is.

Ilyen előzmények után került sor a ta­
pasztalatcsere értekezletre, melynek fel­
tétlen hasznosságához már azért sem fér­
het kétség, mert voltak olyan résztvevői, 
akik 11 éve, és mások, akik csak 1 hónapja 
dolgoznak könyvtárban. így azt sem tart­
juk a megbeszélés fogyatékosságának, 
hogy nem egy-két konkrét kérdés alapos 
vizsgálatára vállalkozott, hanem, ha kissé 
felületesen is, minden időszerűt felölelt.

A vitaindító előadást Tóth Árpád, a 
Művelődésügyi Minisztérium könyvtár­
osztályának munkatársa tartotta. A kul­
turális munka feladatairól, a könyvtárak 
ismeretterjesztő és nevelő szerepéről, a 
könyvtárossal szemben támasztott köve­
telményekről, az állami és társadalmi 
szervek kulturális tevékenységének 
összehangolásáról beszélt. Az előadást 
követő vita a késő délutáni órákba nyúlt. 
A hozzászólások velejét két lényeges 
kérdés köré lehet csoportosítani.

1. A könyvtáraknak nyújtott állami és 
társadalmi segítség. Túlságosan nagy el­
térések tapasztalhatók a könyvtárak fej­

lődésében és működési feltételeiben. 
Van olyan község, ahol a könyvtár a leg­
szükségesebb minimumot, a működés 
biztonságát sem élvezheti. Más célra, pl. 
magtárnak veszi igénybe a tanács a 
könyvtár helyiségét (Perkáta). Másutt a 
rendszeres utánjárásra bőkezűen ad köz- 
községfejlesztési alapból támogatást a 
tanács, a költségvetési előirányzat viszont 
nagyon alacsony. Minden esztendőben kü­
lön kell harcolni a könyvbeszerzési kere­
tért. Bizonyos, hogy a főhivatású munka­
társsal műkjödő községi könyvtárak né­
melyikének alacsonyabb a könyvbeszer­
zésre fordítható költségvetési kerete, 
mint a tanácsi kezelésbe adott, tisztelet- 
díjas könyvtárossal működőké. Ennek 
a fontos könyvtártípusnak a fejlődését a 
mostaninál magasabb, egységes elvek 
szerint kialakított normákra, biztos ál­
lami alapra kellene helyezni.

2. A munka színvonalasabbá tétele. 
Többen elmondták, hogyan törekednek a 
különféle olvasórétegek minél jobb ki­
szolgálására. Főként a szabadpolcos köl­
csönzési rendszer, az ebből adódó aján­
lási lehetőségek foglalkoztatják a községi 
könyvtárosokat. Fontos helyet kapott a 
felnőttek és a gyermekek kiszolgálásának 
szétválasztása, a gyermekek könyvtári 
segítőként való felhasználása és a könyv- 
barát-mozgalom fellendítésének kérdése 
is.

A következő napon a könyvtárosok 
meglátogatták a pilis vörösvári és a nagy­
marosi könyvtárat. A helyi könyvtárosok 
ismertették a könyvtár munkáját, ered­
ményeit, és válaszoltak a vendégek kér­
déseire.

Végül az állománygyarapítás problé­
máit beszélték meg a könyvtárosok. 
Gerő Zsoltné, a Könyvtártudományi és 
Módszertani Központ h. osztályvezetője 
válaszolt a kérdésekre, majd a Könyv­
tárellátó munkatársa a vállalat és a 
könyvtárak együttműködéséről beszélt.
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